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Implikacije novijih istraživanja niskog fertiliteta:  
ka boljem razumevanju reproduktivnog ponašanja u 

Srbiji 
 

Ankica Šobot 
Institut društvenih nauka, Beograd 
 

Prva, i do sada najobimnija, demografska anketa usmerena na ispitivanje 
determinističke osnove niskog fertiliteta na prostoru bivše Jugoslavije 
sprovedena je tokom 1970-ih godina. U poslednjoj deceniji 20. veka u Srbiji 
je urađeno nekoliko empirijskih istraživanja, ali ova tema još uvek nije 
iscrpljena u istraživačkom smislu.  

Među evropskim demografima u okviru novijih istraživanja niskog fertiliteta 
postavljen je koncept koji podrazumeva sagledavanje interaktivne 
isprepletenosti činilaca mikro i makro nivoa. Njegova uslovljenost analizira 
se u kontekstu socio-ekonomskih uslova, kulturnih normi, institucionalnih i 
političkih rešenja. Jedno od centralnih mesta pripada ispitivanjima uticaja 
obrazovanja i zaposlenosti žena, podele rodnih uloga unutar porodice i 
balansa između roditeljstva i rada. Društveni i ekonomski razvoj rezultirali 
su pozitivnim efektima višeg socio-ekonomskog statusa, višeg obrazovnog 
nivoa i zaposlenosti žena na fertilitetno ponašanje. 

Rezultati novijh istraživanja fertiliteta u evropskim okvirima omogućavaju 
da se uočene fokusne tačke prodiskutuju iz ugla mogućih daljih istraživanja 
u Srbiji. U tom pogledu postavlja se pitanje da li ekonomske i kulturološke 
specifičnosti srpskog društva mogu usloviti drugačije veze ispitivanih 
faktora. Tek istraživanja reproduktivnog ponašanja kao složenog procesa 
odlučivanja o roditeljstvu i o broju dece u kontekstu karakteristika 
društvenog razvoja i socio-ekonomskih uslova, mogu da doprinesu 
donošenju efikasnijih rešenja u prilog dostizanja stopa fertiliteta oko nivoa 
proste reprodukcije stanovništva. Raskorak između željenog i realizovanog 
broja dece ukazuje na postojanje prostora za delovanje, a rehabilitacija 
nivoa rađanja zahteva razumevanje determinističke osnove fertilitetnog 
obrasca.  

Ključne reči: nizak fertilitet, socio-ekonomski uslovi, kulturne norme, 
komparativna analiza 
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